

关于国有企业会计监督体系的构建思考

闫娟

(江苏金坛投资控股有限公司,江苏 常州 213000)

摘要:国有企业是我国经济发展中的支柱,其发展情况会在很大程度上影响国民经济的发展质量。在国有企业会计工作中,会计监督是一个非常重要的环节,能够维护企业的经济秩序,在企业内部营造出稳定的财务管理环境,同时也能够保障国有企业会计信息的真实性和准确性,对于国有企业的发展意义重大。本文从国有企业会计监督的意义出发,分析了国有企业在构建会计监督体系过程中存在的问题,并就如何构建完善的会计监督体系进行了讨论,希望能够为国有企业会计监督工作的实施提供参考和借鉴。

关键词:国有企业;会计监督;体系构建

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.06.055

1 前言

新环境下,国有企业面临着转型发展带来的巨大挑战,想要更好的应对市场的发展变化,企业必须切实做好会计工作,将自身的管理优势充分发挥出来,借助完善的会计监督体系,实现运营效率的提升。会计监督是企业实施内部管理的重要工具,可以帮助国有企业权衡各方利益关系,合理分配利益资源,实现各部门的协调发展,也能够推动个人利益和团体利益的相互结合,帮助国有企业更好地适应现代化的市场环境。

2 相关概念

2.1 国有企业

国有企业指企业资产全部归国家所有的非公司制经济组织,不包括有限责任公司中的国有独资公司。国有企业是在社会化大生产环境下,为了弥补市场失灵,在制度、管理和目标等各个方面都具有特殊性的现代契约组织。国有企业同样具备一般企业的本质,从新制度经济学习的角度对国有企业进行分析,可以将之看作是市场的替代,借助国有企业,国家可以实现利益的最大化,规避昂贵的市场交易费用。国有企业具备现代企业的一般特征,包括大生产方式、大规模产销以及现代企业制度等,同时也拥有一般企业不具备的独特性质,其在制度特性、目标特性、管理特性都与一般企业不同,在产权构成特性、目标函数以及体制机制等的安排上,同样有着一定的特殊性^[1]。

2.2 会计监督

会计监督是会计机构和会计人员依照相关法律法规的要求,借助会计手段,针对经济活动的合法性、合理性及有效性进行的监督,狭义层面的会计监督是会计工作的一项基本职能,也是单位内部会计监督的一部分,指会计人员按照国家相关政策法规的规定,对会计主体的经济活动进行全面监督和控制,确保其能够达到预期目标;广义上的会计监督同时包含了内部监督和外部监督。会

计监督可以防范以及制止违反财经法规的行为,保护国有资产和集体财产的安全性及完整性,其属于一种特殊的经济管理手段,最终目的是推动单位改善经营管理,提高经济效益。通过对单位经济活动合法性、合理性的监督,可以确保各单位的经济活动都能够符合国家财经法规的范围内进行,能够很好地能满足单位计划、预算和经营管理的要求,促进单位经济效益的提高^[2]。

3 国有企业会计监督的意义

在我国,多数国有企业都有着较大的经营规模,是市场经济的主体,在推动经济发展和城市建设方面发挥着非常重要的作用。会计监督是国有企业实施运营管理的重要工具,也是维护企业健康运营,提高企业经济效益的关键。当前,部分国有企业因为会计监督活动薄弱,导致了自身发展受到了很大限制,影响了企业发展战略目标的顺利实现。对此,国有企业应该对组织体系进行完善,对激励机制进行丰富,以此来加强会计监督工作,将会计监督的作用和价值充分发挥出来。借助有效的会计监督,国有企业能够切实保障自身的资产安全,针对国有资产采购到使用再到管理的全过程进行监督,有效避免了国有资产流失的问题;同时,会计监督能够强化国企员工的法律意识,对企业的生产经营活动和财务行为进行规范^[3]。会计监督还能够为国有企业提供一个良好的创新发展环境,使得企业在技术方面实现创新突破,提升企业应对市场竞争的能力以及抵御风险的能力。

4 国有企业会计监督体系构建存在的问题

4.1 缺乏正确的观念认识

一些国有企业管理层存在着会计监督意识不到位的情况,没有能够将会计监督工作以及会计监督体系的建设自评为日常工作的重点来抓,影响了企业管理机制作用的发挥。当前,我国国有企业面临着市场化转型发展的特殊任务,企业需要具备更大的自主权,才能对会计监督体系进行有效建设。但是从实际情况分析,部分国有企业

对于会计监督缺乏正确的观念认识,工作人员行为方式的选择存在一定问题,在企业未来发展中,会计监督工作的实施很容易受到错误观念的影响^[4]。最近几年,伴随着市场环境的变化,国有企业会计监督工作面临新的挑战,在会计监督意识薄弱的情况下,企业发展的稳定性会受到影响,发展效率较低,分析原因,主要是因为企业管理层缺乏对于会计监督体系的认识,在会计监督体系建设的过程中,缺乏相应的资金投入和技术支持,也没有关注体系的贯彻落实,无法获得各部门的工作支持。

4.2 缺乏丰富的监督手段

会计监督是保证国有企业财务工作质量的重要举措,但是就目前而言,部分国有企业存在会计监督手段单一的问题,影响了会计监督工作效率的提高,也容易导致会计监督职能的退化。在缺乏有效会计监督手段的情况下,一旦遇到财务问题,工作人员无法及时对其进行处理,这样会给国有企业带来很多不必要的损失,加重了企业的负担,阻碍了企业核心竞争力的提高。另外,信息化时代,会计监督的信息化已经成为了大势所趋,但是因为传统观念的影响,部分国有企业依然过分依赖人的作用,监督人员没有能够及时转变自身的观念和认识,导致了会计监督信息化程度不够,很多时候其功能仅仅停留在表面,应有的作用无法完全发挥出来。也有部分国有企业没有能够把握好经济发展形势,缺乏对内部机制的改革调整,影响了会计监督信息化与企业实际发展情况的结合,阻碍了国有企业的长远发展^[5]。

4.3 缺乏专业的工作人员

专业的工作人员是确保会计监督工作顺利实施的关键,想要构建起科学的会计监督体系,必须打造出专业的人才队伍,将人力资源的作用充分发挥出来。新的发展环境下,国有企业迎来了良好的发展机遇,对于工作人员的思想认识和专业能力也提出了更高的要求,而一些国有企业会计监督工作人员本身存在着专业素养不到位的问题,会计监督体系构建缺乏持续性的人才补给,在部分工作人员理论知识陈旧、知识储备不足的情况下,会计监督工作的整体效果受到了很大影响。另外,部分会计监督工作人员的知识结构单一,知识体系无法很好地适应时代发展要求,同时也缺乏自我学习和自我探索的创新特征,在思想观念和个人行为上存在因循守旧的情况,盲目的抱着传统的会计监督工作模式不放,忽视了对于大数据、云计算等现代信息技术的应用,影响了会计数据信息处理效率的提高。

4.4 缺乏科学的监督主体

就目前而言,国有企业在实施会计监督的过程中,存在着主体作用无法充分发挥的情况,会计监督的主体除去企业本身,还包括了政府部门等。从国有企业本身的发展情况分析,会计监督工作的实施会受到内部各利益主体的影响^[6],不管是经营方还是债权人,都较难借助专

业化的手段实现监督,如果不能及时发现国有企业可能存在的粉饰财务报告、瞒报会计信息的行为,就会引发相应的监督失效问题。社会监督中,一些会计师事务所的专业资质存在问题,无法借助市场手段参与到国有企业会计监督中。

4.5 法规机制有待完善

相当一部分国有企业在实施会计监督体系建设的过程中,缺乏完善的规章制度,影响了会计监督体系建设的效果,也在一定程度上反映出国有企业在顶层设计中存在问题。国有企业想要确保会计监督工作的顺利实施,需要有完善的规章制度和法规机制作为支撑。而结合实际情况分析,很多企业在会计监督中并没有完善的配套制度作为指导。从顶层设计的角度,完善的规章制度和法规机制是保障会计监督体系建设顺利进行的关键,也是其他任何手段都无法取代的。在缺少硬性保障的情况下,国有企业会计监督体系的完善和发展都受到了很大的约束,具备较大的人为可操作性。就目前而言,一些企业内部缺乏对于会计监督工作的制度指导,工作规定不够细致,不同环节之间的衔接难度较大,导致会计监督工作的实施存在各种阻碍^[7]。

5 国有企业会计监督体系构建的有效策略

5.1 增强观念认识

国有企业在构建会计监督体系的过程中,需要从思想观念上充分重视起来,真正认识到会计监督体系建设的重要性,以正确的思想来为行动提供指导,确保会计监督体系构建的效果。企业管理层应该对以往会计监督工作中存在的问题进行分析,采取有效的方法对问题进行解决。针对工作人员会计监督体系构建意识缺乏的问题,企业管理层应该加强对于会计监督体系构建重要性的宣传,通过构建会计监督体系的方式,保证国有企业发展的稳定性和安全性。工作人员应该积极学习相应的财务知识和管理理论,对会计行业的法律法规及运行准则进行深入研究,对照国有企业的实际情况,制定出具备良好可行性的会计监督体系构建计划。应该对企业会计管理体系进行完善,使得国有企业能够在经济增长方面取得理想进展。从企业自身发展的角度,管理层和领导者都应该找准会计监督体系构建的突破口,加强与会计工作人员的纵向联系,提升其对于会计监督体系构建重要性的认识。应该利用信息化技术,打造相应的会计信息交流平台,保证会计监督体系建设的高效性及合法性,实现国有企业的健康发展^[8]。

5.2 丰富监督手段

新的发展环境下,国有企业在实施会计监督体系构建的过程中,应该对会计监督手段进行丰富,引入信息化技术,提高工作效率的同时,减少人为失误,确保会计监督工作能够真正做到有据可依,提升工作的质量。提高会计监督的信息化程度,以计算机技术和软件技术为支撑,

能够实现全方位无死角监督,最大限度地保障财务工作的实施效果。同时,国有企业应该积极吸收外部经验,不断总结,推动先进会计监督方法和会计监督信息化的紧密结合,带动会计监督体系的优化和完善。

5.3 提高人员素质

从适应新时期会计监督工作要求的角度,国有企业在构建会计监督工作人员队伍的过程中,一方面要求其必须具备良好的专业知识^[9],另一方面也需要加强其职业道德。会计工作人员应该自觉肩负起会计监督体系构建的责任,不断提高个人素质,结合国有企业的实际情况,打造出良好的会计监督体系,明确责任意识,提升职业道德修养,在处理会计工作中的各种问题时做到客观公正。想要真正提高会计工作人员的整体素质,不仅需要提高入职门槛,还需要定期对人员进行培训教育。具体来讲,一是应该加强对于会计监督工作人员的专业化和系统化教育,帮助其树立起终身学习意识,不断加快自我完善的步伐,确保工作人员能够掌握信息技术,提升信息处理的效率和效果;二是应该重视优秀人才引进,将人力资源的作用充分发挥出来,带动国有企业经济的发展,为会计监督体系的建设输入新鲜血液,做好后备人才队伍建设,为会计监督工作的实施提供良好支撑^[10]。

5.4 明确监督主体

在对会计监督体系进行构建的过程中,要求所有的监督主体都能够将自身的职责和作用充分发挥出来,借助多元化的会计监督手段,实现对国有企业经济活动的有效监督。企业在实施经济活动时,应该发挥经营方和债权人的监督作用,对结算业务或者资金往来情况进行核查。政府及社会专业机构也应该将外部监督的作用发挥出来,以完善的审计机制为支撑,对国有企业会计信息进行审核,切实保证会计信息的真实性和完整性。会计师事务所应该加强与国有企业的沟通合作,充分发挥自身优势,提升会计监督的水平和效果^[11]。

5.5 完善法规机制

有关部门应该重视会计领域相关法律法规的建设和完善,借助硬性的法规标准,为企业会计监督体系构建提供支持,保障会计信息管理的有效性。立法机构在立法环节,需要将会计工作的实际情况考虑在内,对工作人员的职责和权限进行明确,杜绝违法犯罪行为的发生。应该健全会计信息公开披露制度,杜绝会计监督工作存在的缺陷,保证国有企业生产经营行为的合法性以及会计工作信息的有效性。从国有企业的角度,应该拓展会计信息获取渠道,借助互联网技术和计算机技术,打造企业会计信息数据库,主动接受公众监督,扩大公众参与渠道,推动信息的公开化和透明化。同时,企业需要从自身的实际情况出发,更新会计监督及工作准则,对不明确的部分进行细化,确保会计监督工作能够具备良好的可操作性和可持续性,将会计监督体系的作用充分发挥出来^[12]。

6 结束语

总而言之,在当前社会经济转型发展的大背景下,国有企业会计监督受到了越发广泛的关注。当前,国有企业会计监督体系存在一定问题,需要企业做好会计监督体系构建重要性的分析和研究,加强思想认识的同时,打造出完善的规章制度和高素质的工作人员队伍,将会计监督体系对于国有企业发展所具备的促进作用充分发挥出来,带动国有企业的稳定健康发展。

参考文献

- [1]林琳.大数据下国有企业会计监督体系的构建分析[J].质量与市场,2021(21):106-108.
- [2]唐思力.会计监督体系的国际比较与启示[J].中国内部审计,2021(09):93-95.
- [3]孙立家.关于强化会计监督的思考[J].中国乡镇企业会计,2021(09):157-158.
- [4]张成东.论国有企业会计监督体系的构建[J].全国流通经济,2021(23):181-183.
- [5]钟圣龙.完善国有企业会计监督机制的分析[J].商讯,2021(17):72-74.
- [6]李娜.VUCA时代民营企业会计监督问题解析及对策[J].西部财会,2021(06):28-30.
- [7]宋丽颖.浅谈国有企业会计监督职能的落实与发展[J].商业文化,2021(02):60-61.
- [8]赵一鸣,王竹泉.中国会计监督的特色与发展[J].财务与会计,2020(23):8-11.
- [9]郭清先.新会计准则下如何完善会计监督体系[J].中国乡镇企业会计,2020(09):211-212.
- [10]周娟娟.构建国有企业“大监督”体系的几点思考[J].石油化工管理干部学院学报,2020(04):56-59.
- [11]要转丽.完善中小型国有企业会计监督体系[J].山西财税,2020(08):56-57.
- [12]邓平.企业会计监督体系的构建探析[J].中外企业家,2020(13):21.

作者简介: 闫娟(1984,3-),女,汉族,江苏金坛人,本科,会计师,研究方向:国企财务管理。